



■陈丽红 文/图

10月,南安市师范附属小学、诗山小学诗钟校区、第二实验小学和成功中学上百名小学记者分批次走进诗山镇鹏峰村陈瑞伦民居,参观一场在红砖番仔楼里举行的闽南民俗画文化艺术展。活动中,诗山归侨作家洪顺兴带领小记者们探寻闽南人文艺术和民风民俗。小记者们认真地聆听洪顺兴对家乡节庆习俗、人生礼俗、非遗传承、乡土风俗等方面生动的讲解,感受闽南风俗之美。

### 民俗,不俗

南安市师范附属小学 林星辰  
指导老师 叶惠金

俗话说:“地下看西安,地上看泉州。”泉州有着太多见证华夏文明发展的古迹。今天,我们小记者团在老师的带领下,前往诗山镇鹏峰村红砖番仔楼——陈瑞伦民居,参观闽南民俗画艺术展,了解中华传统文化。

到达目的地,映入眼帘的是一座用红砖砌成的两层古厝,半圆形的门拱上方挂着一块牌匾,写着一行龙飞凤舞的大字——“闽南民俗画文化艺术展”,看起来气派非凡。洪顺兴老师面带微笑地指着门口的春联说:“同学



小记者合影。

## 走进制伞公司 亲历伞的变形记

有所成就啊!

今天的小记者活动,让我们见识了许多平时接触不到的事物,我怎么也想不到,平时手里轻巧的一把小雨伞竟然要经过这么多道复杂的工序才能成形,在这么多叔叔阿姨的共同努力下才能制作出一把精美的雨伞,果然是半丝半缕,恒念物力维艰啊!

### 参观雨伞厂

前锋小学 戴德志 指导老师 戴菊兰

今天,我们小记者再次出发,这次我们将走进位于梅山镇格内村的协颖轻工公司,在工作人员的带领下,依次走进原材料车间、骨架生产车间、包装车间,见证了一把伞的诞生记!

### 走进制伞公司

格内小学 张欣彤 指导老师 陈丽缠

你知道伞有多少种类吗?伞又是如何制作出来的呢?今天我们小记者一行人走进协颖轻工公司,见识了伞的制作过程,感受到了一把伞背后凝聚的汗水和智慧。

首先,我们在生产部李经理的带领下,走进嘈杂的生产车间,在李经理的讲解中,我们了解到一把伞的制作流程:生产、组装雨伞骨架,裁接伞布,检验、包装雨伞等,叔叔阿姨们还亲自给我们示范了撑伞、机缝、卷边的工序,让我们了解了雨伞制作的整个过程,深刻体会到一把伞的来之不易。

紧接着,我们亲身体验了制伞的最后一道工序——包装沙滩伞,看着叔叔阿姨娴熟地把雨伞装进包装袋,我们各个跃跃欲试。在包装部叔叔耐心地讲解包装技巧时,我们已经迫不及待地想动手实践,别看只是把做好的伞装进袋子里,想要做好也不容易呢,我们不是装歪了就是太慢了,根本做不到像厂里的叔叔阿姨们那样又快又好!看来,任何事都需要付出努力才能



▲认真做笔记。

◀聆听洪顺兴老师讲解民俗画。

习俗和文化,感受到了闽南文化之美。

### 观艺术展有感

诗山中心小学诗钟校区 林世楷  
指导老师 康丽君

盼星星盼月亮,终于盼来了第一次研学实践活动,我兴奋极了!

今天,我们小记者团在陈老师的带领下走进诗山镇鹏峰村红砖番仔楼陈瑞伦民居,参观闽南民俗画文化艺术展。这里展出的60幅画作是由诗山民俗画家吴尚源所画,并由诗山归侨作家洪顺兴配文,分为节庆习俗、人生礼俗、非遗传承、乡土风俗4个板块。通过这一幅幅惟妙惟肖、图文并茂的画作,我学习到了许多我们闽南地区的优秀传统文化。

其中,“乡土风俗”这个板块让我印象深刻,比如板块中的《清明》,一张简单的八仙桌上放着一碟润饼菜,体现了闽南的特色饮食文化。润饼菜嫩脆甜润,醇香多味,是我这个地道的闽南人最爱吃的美食之一,主要原料有米粉、胡萝卜、豆干、韭黄、香菜、酥海苔等。食用时,用薄薄的面皮把各种材料卷成枕头状,咬上一口,什么味道都有,真是人间美味啊!

通过本次观展,我了解到了许多家乡的风土人情和民俗习惯,对家乡的认识更深了!

我爱我的家乡!

通过本次活动,我了解了很多闽南



小零件大作用。



体验沙滩伞的包装。

### □小记者优秀习作选登

## 打乒乓球真有趣

第一实验小学 林懋杰 指导老师 潘春玲

今天,我们来党校打乒乓球。一进党校,郁郁葱葱的芒果树随风摇摆,树叶沙沙地响着,好像在跟我们亲切地打招呼。

姐姐和弟弟先上场了,他们俩谁能获胜呢?姐姐最爱打死角,让对手措手不及,一招制胜。弟弟喜欢打高速球,球快得像子弹,让人目不暇接,猝不及防,来不及反击。乒乓球忙碌地在他们之间来来回回,划出一道道白色的弧线。伴着“乒乒乓乓”的声音,球在他们之间往返穿梭着。

弟弟使出绝招了。他像拍苍蝇一样,凝聚全身力气,发出了高速球。球拍“呼呼呼”地叫嚣着,球也张牙舞爪地冲了过去。姐姐眼疾手快,用力一拍,球被弹了回来。死角,好难接的死角。可弟弟却仿佛未卜先知,早早地在那个死角附近等着,眉开眼笑地将球又送了回去。比赛打得好不精彩!

接下来,我和爸爸也加入了战局。我想要以不变应万变,像木头似的站在原地,守株待兔,结果都接不到球。爸爸则发挥了超高的水平,几乎百发百中,轻松地将我们姐弟三人打得落花流水。

一整个下午,我们嘻嘻哈哈地在乒乓球室里度过了,真开心!

## 日落即景

第一实验小学 黄昊翔 指导老师 洪辉昭

“大漠孤烟直,长河落日圆”,日落一直都是文人骚客笔下的“常客”,在我心中,也有一幅美丽的黄昏画卷徐徐铺展……

傍晚时分,太阳渐渐把热辣辣的光芒收敛了,闪耀着金色的光芒。天边的白云被染成了金色,如梦如幻。远处的大雁在高空中比翼而飞,点点的归鸿急急匆匆,翅膀上也被太阳渡成了一层橘红,它们在天空中划过一道道美丽的弧线。

远处的山峦此起彼伏,连绵不断,葱翠的青绿衬托着美丽的夕阳,令人赞不绝口。

太阳渐渐西沉,它的光芒渐渐暗了,天边的云儿变成了金色,还会玩耍呢!你瞧,一只小金兔追着一只可爱的羊羔,追着追着又“呼”的一下不见了。忽然又窜出一只威风凛凛的大老虎,正在森林里觅食呢。还没等你看清楚它的模样,老虎的尾巴不见了,变成了一匹马,正扬起四蹄,飞快地向前奔跑……真是多姿多彩,变幻莫测。

在美丽温馨的公园里,一棵高大茂盛的榕树在多彩的天空的点缀下,每一片叶子都好似烧红了起来,绚丽夺目……

绿茵茵的草地上,一群天真无邪的孩童,正在尽情地嬉戏、打闹,身上脸上都被夕阳镀上了一层金红。就连花儿草儿,也在风中翩翩起舞。

太阳又暗了几分,清澈的西溪缓缓流动,好像是太阳给它披了一层粉紫粉紫的衣裳,溪水倒映着林立的高楼,每一扇窗上,多了一个小小的太阳,可爱、迷人。

在父母的声声呼唤和饭菜飘香的召唤中,孩子们回到了温暖的家……

落日的酡红渐渐淡了,青黛的远山也被梦幻的夜色点染了。

明月初升,我徐徐合上这幅画卷,下次展开之时,再细细品味这幅“黄昏落日图”!

## 制作不倒翁

奎霞小学 林煜瀚 指导老师 洪燕辉

那一天,我自己动手制作了一个不倒翁。

“妈妈,给我弄一个鸡蛋,我要做不倒翁。”我兴致勃勃地对妈妈说,妈妈爽快地答应了。很快,妈妈递给了我一个鸡蛋,我赶紧找来做不倒翁的材料:橡皮泥、水彩笔、刻刀。

我先用刻刀在鸡蛋顶端钻一个洞,把蛋黄和蛋清倒出来,然后再把橡皮泥塞到里面,可是鸡蛋壳太脆了,一下子就碎了。可我不灰心,心想:有什么好材料呢?对了,用乒乓球。我兴奋地拿起乒乓球,然后沿着它的“赤道”剪了下来,一边剪一边说:“对不起,乒乓球,这次只能牺牲你了。”乒乓球剪好了,我把橡皮泥塞在底端,为了增加重心,我在中间又塞了一颗小钢珠,然后把乒乓球的两半用胶水黏合起来,不倒翁的身体也就做好了。

开始制作不倒翁的帽子了,我左思右想,决定用彩色的蜡光纸当材料,我把纸卷成漏斗的形状,然后用胶水黏在不倒翁上,可纸和乒乓球仿佛仇人一样,就是黏不上。我只好用上双面胶,这才让二者“和谐相处”。

我开始给不倒翁画脸,我先在脸上画了一双水汪汪的眼睛,再画上大鼻子,最后画上笑哈哈的嘴巴。画好了,从远处看,还真是“一表人才”,走进一看,却像个小丑,真滑稽。

我开始检查不倒翁的质量。我把不倒翁往左边晃了一下,又往右摇了一下,一直左右摇晃,直到最后稳稳地站直。我用力一推,不倒翁翻了好几个大跟头,开始前后摇晃起来,这次晃动的弧度更大了,甚至开始磕起来,我看了笑到肚子疼。它像钟摆一样,左右摇摆,最终又站直了,真是不可思议!我心想:不倒翁果真屡倒屡站!它仿佛在对我说:失败并不可怕,灰心丧气才是最可怕的!

制作不倒翁,既培养了我的动手能力,又丰富了我的课余生活,真是收获满满!